

逾4000小孩喪生 誕生10小時嬰兒遇空襲亡

加沙成兒童墓園 新生便遭死亡之吻

香港文匯報訊 加沙地帶約200萬人口中，約半數未滿18歲。以色列今次持續一個月的空襲封鎖期間，加沙已有超過4,000名兒童喪生。一名加沙護士向《衛報》表示，她親歷一名親友的儿子出生僅10小時，便與母親一同死於空襲，僅有的一紙死亡證，成為他來過世間的唯一證明。聯合國秘書長古特雷斯形容，加沙地帶已成為「兒童墓園」。孩子們對世界的好奇、對未來的期待，以及對和平的渴望，都消失在隆隆炮火聲中。

護士雷瓦住在加沙中部城市代爾巴拉赫，今次衝突爆發前一日，雷瓦誕下一名女嬰，她的一位親友的預產期也即將來臨。衝突爆發後，雷瓦的母親和親友多留在另一座城市汗尤尼斯。直至10月27日凌晨，雷瓦收到了汗尤尼斯的家遭到轟炸的消息。

雷瓦表示，她的丈夫艾哈邁德當天凌晨5時半接到電話，「那是我妹妹打來的，我的父母、妹妹和親友在汗尤尼斯的家被轟炸，他們被埋在殘垣斷壁下，四周都在燃燒。艾哈邁德聽到我的家人尖叫不止，孩子們不停哭泣，訊號很快中斷了。漫長的幾個小時過去，我們得知我懷孕的親友分娩不久便遭到轟炸，她和孩子都去世了。」

母親和妹妹嚴重燒傷、父親和弟弟手腳受傷，一名倖存的親友雙腿截肢……痛苦的消息接連湧入雷瓦的手機，「最後是噩耗：我懷孕的親友生下了她的第4個兒子，10個小時過去，她和新生嬰兒都死於轟炸，還有她的3個分別10歲、8歲和6歲的兒子，無一倖免於難。這個剛出生的孩子……他的媽媽叫埃賀拉斯，她和我提過想給孩子取名叫奧戴。如今他永遠不會有出世紙，只留下一張死亡證。」

孕婦臨盆遇襲 孩子剛露出頭顱

雷瓦在汗尤尼斯的家被轟炸前數日，代爾巴拉赫也遭到空襲，兩座被夷為平地的4層建築下，埋葬了當地居民尤達的68名親友，唯一倖存的是他年僅1歲的侄女米利莎。尤達提起了事發後搜救時的場景，「空襲發生時，米利莎的母親正在臨盆。我們在廢墟下發現了她，她懷了一對雙胞胎，其中一個孩子的頭剛剛從產道中露出來。」

小童脊椎骨折 剛學會走路變癱瘓

尤達稱這全家人遇襲前，米利莎剛剛學會走路，如今她在空襲中脊椎骨折，胸部以下失去知覺，可能再也無法行走。尤達哭訴稱，「人們試圖逃離死神，最終卻避不開死亡。這個孩子（米利莎）到底做了什麼，才要被懲罰過上沒有家人的生活？」

雷瓦表示，她想要為失去的親友記下他們的故事，「我希望有人能看到我們的苦難，這裏沒有任何地方是安全的，甚至才剛剛降臨世界幾個小時的嬰兒，也無法逃避厄運。言語已無法形容我的感受，我只能說：我們的每一分每一秒都在等待死亡。」



◆當地有住宅遭轟炸，一名男子抱着嬰兒跑到醫院。

法新社

孩童不堪爆炸聲折磨 哭喊「讓我們被擊中吧！」

香港文匯報訊 加沙地帶空襲和轟炸連日不絕，刺耳的爆炸聲在兒童的耳邊不斷響起。被困加沙3周後，一名巴勒斯坦裔英國醫生在夜間又一輪空襲前，從年幼子女的口中聽到難以置信的話，「我的孩子們哭喊『就讓我們被（炸彈）擊中吧！讓我們被空襲殺掉吧，這樣我們就不用等到天亮，不用再聽見這些可怕的声音了。』」

該醫生今年10月底向《衛報》表示，他和家人在衝突爆發時正在加沙探望父母，與許多親友被困在當地，「我們每晚都能聽見戰鬥機飛行的聲音，然後是炸彈引信嘶嘶作響，緊接着是巨大的爆炸聲，很快就能聞到火藥味。我們好幾戶家庭的孩子都擠在一起，身心受創，每個孩子都在哭喊『讓他們（以色列軍隊）殺了我們，快點結束這一切吧。』」

加沙城居民奧德表示，他在孩子們的手臂和腿上寫下他們的名字，希望如果遇到不測，遺下的名字還能確認孩子們的身份，「孩子們還不明白為什麼要這麼做，我安慰說這是為了他們的安全。世上哪還有人能夠承受我們的孩子正在經歷的恐懼？」

失雙腿少女：該怎麼上學？

香港文匯報訊 加沙許多兒童在空襲中身受重傷，遺下的殘疾將永遠改變他們的人生。在南部城市汗尤尼斯的納賽爾醫院，13歲的少女拉揚最害怕止痛藥效消失後，清醒的她會看到自己已被截肢的雙腿，「我不想要假腿！我希望醫生們把我的腿放回去，他們肯定可以做到。以後我的朋友們可以走路但我不能，我該怎麼返回學校上課呢？」

拉揚的母親拉米亞表示，她們一家在空襲中失去4名親人，包括拉揚兩個姊姊，「我的兩個女兒被埋在廢墟下，我通過耳環和腳趾才認出她們的遺體，還有一個還未出生的外孫也去世了。」倖存的拉揚臉上和手臂布滿傷痕，截肢後纏滿繃帶的傷口疼痛難忍，拉米亞只能盡力安慰僅剩的女兒，「我會陪在你身邊，一切都會好起來的，未來的生活還在等着你。」

同在納賽爾醫院留醫的14歲少女拉瑪也在空襲中失去一條腿，她的頭髮被剃去一半，露出頭部傷痕累累，「當時護士扶我坐起來，我發現我的腿被截肢了。我經歷了太多痛苦，但謝謝地我還活着。我會安上義肢繼續學習，實現夢想成為一名醫生，我會為了自己和家人變得堅強。」

◆加沙一名早產嬰兒躺在病床上。網上圖片

電玩小網紅壯志未酬

逾百萬粉絲湧頻道助「圓夢」

香港文匯報訊 在加沙的廢墟中，數以千計孩童和尚未實現的夢想一同逝去。12歲的加沙男童埃爾多斯最大的夢想，是憑藉自己的電子遊戲技巧，成為一名擁有10萬粉絲的YouTuber。然而埃爾多斯在今次巴以衝突中死於空襲，YouTube頻道中再也無法出現他馳騁在遊戲世界的身影。

埃爾多斯3年前開始在YouTube上載試玩遊戲的片段，僅存的10個影片中，埃爾多斯嘗試了不少體育、賽車和智力遊戲。去年8月，埃爾多斯親身錄製一段影片紀念自己擁有1,000名粉絲，他在人來人往的加沙城街道上面對鏡頭感謝粉絲，還期待自己日後能夠擁有更多支持者，成為一名小有名氣的遊戲玩家。埃爾多斯的最後一段遊戲試玩影片上載於今年8月，距離他離世僅兩個月。

埃爾多斯的YouTube頻道截至11月7日擁有逾119萬名粉絲，網友們紛紛湧入他的最後一段影片留言紀念。一名粉絲說，「你的反應速度很快，比我厲害得多，如果你還在，一定能變得更好。」亦有粉絲心痛地表示，「我們每個人都有夢想，但加沙孩子的夢想正被轟炸。我們沒能保護你（埃爾多斯），也無法讓你見證擁有100萬粉絲的時刻，如今你已安息，願你在天國幸福。」



◆埃爾多斯

醫院燃料快耗盡 早產嬰命懸一線

香港文匯報訊 對於加沙地帶的新生兒，醫院是維繫他們的生命線。躺在加沙南部城市汗尤尼斯納賽爾醫院的新生兒深

切治療部，早產女嬰塔利亞在保溫箱內利用呼吸機為生，伴隨醫院發電機的燃料近乎見底，這些醫療設備隨時可能停止運作，在幾分鐘內奪走塔利亞和更多嬰兒的脆弱生命。

不能離開呼吸機

25歲的阿瓦德是塔利亞的母親，她表示塔利亞出生於10月6日，迎來新生命的喜悅僅過去一天，便被新一輪衝突的陰霾籠罩，「塔利亞是我夢寐以求的孩子，但醫生告訴我，她的肺部有積水，她的皮膚一度因缺氧泛青紫色，至今她的肺功能還不夠

強，不能離開呼吸機，我要在這陪着她。」阿瓦德最害怕的是醫院突然耗盡燃料，「塔利亞的爸爸和哥哥非常想念她，我想和她回家……我想讓她和家人團聚。」

同在納賽爾醫院的新手媽媽拉比稱，她的兒子因早產情況危殆，她分娩後還從未抱過兒子，「我想用孩子祖父的名字給他取名馬爾萬，但戰爭每分每秒都在繼續，我無法克制擔憂，我的心為我的孩子、為所有加沙的孩子而燃燒。我多麼希望衝突能夠結束，我的孩子能夠康復，我想無時無刻將他擁在懷裏。」



「在加沙為人父母是種詛咒」

香港文匯報訊 年幼的孩童躺在父母懷中，因受傷而哭泣、因恐懼而尖叫，更或已經失去聲息……白頭人送黑頭人的悲慘場景，幾乎每時每刻都在加沙地帶上演。失去年僅8歲的女兒，加沙城40歲的木匠莫達維克是加沙萬千悲傷的父母之一，「或許在加沙，為人父母真的是一種詛咒。」

在加沙中部城市代爾巴拉赫，當地作家馬德霍恩緊緊擁抱着4歲的女兒肯齊。馬德霍恩表示，女兒在摧毀他們家園的轟炸中失去右臂，而左腿和頭部也骨折受傷，「我們的房屋被摧毀，倒塌的磚石壓倒在孩子的頭上。」肯齊發現自己失去右臂後驚恐的尖叫聲，一次又一次將馬德霍恩的思緒拉回現實，「我該如何讓她過上只剩一隻手的正常生活？這需要付出更多的照料和努力。」

汗尤尼斯居民伊納斯的懷抱中，則是已經停止了呼吸的5歲侄女薩利。伊納斯的手機裏，薩利生前歡樂的笑容定格在一張張照片中，「她是我的最愛，去幼兒園上學時，她總是讓我幫她拍照。空襲後我衝進醫院停屍間看到了她……醫生讓我放手，但我的心已經碎了，我請求他們：把她留給我吧。」



◆受傷兒童在加沙南部一家醫院等待時大哭。美聯社

◆一名巴姆抱着在空襲中喪生的侄女屍體。路透社

◆加沙居民抱着一名受傷孩子。網上圖片

◆婦人的侄女薩利。路透社